

Precios de suscripción

Castellón al mes... 1'00 pesetas. Fuera, trimestre... 3'00 ANUNCIOS, ESQUELAS RECLAMOS Y COMUNICADOS. PIDANSE TARIFAS Número suelto 5 céntimos

La Provincia

DIARIO DE CASTELLÓN

Oficinas é imprenta

COLON 40,

La correspondencia al administrador

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALS AUNQUE NO SE INSERTEN.

Número suelto 5 céntimos

Médico

iones, del corazón y... tratamiento far... pulmonar; asisten-

CUALLADO

ción del Cuerpo de... por oposición de la... la Universidad de... 12 de la mañana

Castellón

DO CALDUCH

para combatir el... Favorece el... aumenta el apeti... Sustituye con... do hígado de ba-

Comerciantes

SALES... Sobre inmue... usufructos, suel...

á P. Fernández...

DO CALDUCH

la CLOROSIS en... jóvenes, caracte... llo ó verdoso de... ausencia del apeti... boza.

SOLO FRASCO... DUCH para que dis... mente el apeti... color de estómagc...

LUJO BLANCO... construcción exa... BREA, siempre que... un por causa ur... los resultados que... ENOL CALDUCH...

de D. Pedro Ro... Castellón y en cas...

VIVERES

en clases, árboles... parques y pascos...

Tirado

del Mar, Castellón

diarias

las personas de... trabajar por nues... elegant y fácil. Se... elegante muestrario é

INGLESA

2, 2, Barcelona.

E. Dávalos

para

ANTES)

S SIN COMPETENCIA

lopedia, etc.

Páginas selectas

DE RUFO

Guardando cinco póstigos, cómo de tres enemigos sola el alma llevará victoria y palma? —Altas son sus preminencias, poderosas sus potencias, si obedec la razón que la guarnece.

DE CASTELAR

Lo absoluto y lo mayor, lo mejor, lo más perfecto que hay en la creación, en los seres de nosotros conocidos, en el alma humana, lo espiritual. Sombras de sombras serían todas las cosas si no las animasen de un alma las ideas. Es verdad que hay muerte, pero también es verdad que hay alma; contra la realidad que me quiere envolver en su capa de plomo, tengo el juego del pensamiento; y contra el fatalismo, que quiere apremiar en sus caenas, tengo la potencia de la libertad.

Todas las misas que se celebrarán mañana 1.º de mayo, de media en media hora, en la parroquia de San Miguel, desde las SIETE hasta las ONCE, incluso la del Mes de María, serán en sufragio del alma de

D.ª LIGORIA IBÁÑEZ RAMÓN

R. I. P. A.

D.ª Elisa Boix Ibáñez, D. Ismael González Solesio y demás sobrinos, agradecerán la asistencia á alguno de dichos actos piadosos.

Castellón 30 de abril de 1907.

La actualidad

LA ENTREVISTA REGIA EN CARTAGENA.—Telegrafían de Berlín que uno de los periódicos alemanes que mayores pruebas de nerviosismo viene dando al ocuparse del estado de las relaciones entre España é Inglaterra, afirma que en la entrevista de Cartagena no se trataron más que asuntos de familia.

La reina de España se propone hacer una excursión por Inglaterra, acompañada de su egregio esposo; pero esta visita no la hubiera podido realizar de no devolver previamente Eduardo VII la visita que le hizo D. Alfonso XIII. La entrevista de Cartagena fué organizada por la madre de la reina de España.

Cuanto se diga—continúa—de la reconstrucción de la escuadra española con dinero inglés es sencillamente fantástico. España no tiene por qué establecer con Inglaterra la misma relación de dependencia que Portugal.

Este artículo está sien to muy comentado, pues se le atribuye carácter oficioso.

CANONIZACIÓN.—Un despacho de Roma comunica que el Vaticano celebrará con gran solemnidad la canonización del beato José Oriol, uniendo dichas fiestas á las del jubileo sacerdotal de Pio X.

Dicen también que han sido aceptados los ofrecimientos de un sacerdote catalán para contribuir á los gastos, y el cardenal Casañas ha prometido organizar una manifestación.

LA LIGA DE DEFENSA.—Un telegrama de Barcelona manifiesta que se ignoran los acuerdos tomados por la Liga de Defensa, que se reunió ayer secretamente en el Ayuntamiento.

Los presidentes de muchas Sociedades se reunieron también, tomando el acuerdo de obrar separadamente de la Liga de Defensa.

EL REY DE INGLATERRA.—Se han recibido en Roma despachos de Nápoles participando que el rey Eduardo pasó en automóvil por la población, siendo saludado respetuosamente por el público.

Anoche asistió á una velada que organizó en su honor un centro aristocrático.

CONFERENCIA COMENTADA.—Se sabe que anoche conferencia detenidamente el ministro de la Gobernación con el gobernador civil de Barcelona. Ignorase de qué trataron, porque el Sr. La Cierva se mostró reservadísimo, y quizá por este motivo fué la conferencia muy comentada.

NOTICIAS DE TÁNGER.—Por despachos recibidos de Tánger se conocen las siguientes noticias:

El ministro de la Guerra del sultán ha enviado á los alrededores de Tánger un refuerzo de 200 hombres, temeroso de que El Raisuli intente un golpe de mano.

—El Raisuli prosigue en su campaña de agitación visitando y recorriendo sin cesar á distintas kábilas y atrayéndose gran número de adeptos.

—Abd-el Azis ha comenzado á preocuparse de los intereses de su Imperio. Ha dado órdenes para conocer á diario y observar de cerca las gestiones de sus visires y ministros. Con este motivo reina entre él elemento oficial gran consternación que teme, por la decidida actitud del sultán, serios disgustos.

—Los kaidis de Casablanca y Mogador no son reconocidos como autoridades mas que en el interior de las poblaciones. Los foragidos llegan casi á las mismas puertas de ellas, apoderándose de personas, mercancías y dinero.

—El día 4 del próximo mes de mayo sal-

Mas allá de las fronteras

Relaciones franco-alemanas

Una discusión internacional existe que merece fijar la atención, y es, la que se refiere á una aproximación entre Francia y Alemania. El *Neues Wiener Tagblatt* acaba de consagrar á esta cuestión una correspondencia berlinesca, que traduce la opinión dominante en los círculos directores de Berlín. De ella resulta, el convencimiento adquirido en el otro lado del Rin, del sincero deseo del gobierno francés de estrechar las relaciones amistosas con Alemania, y de que será posible encontrar bases para estas relaciones.

Esta manifestación es importante, porque prueba las buenas intenciones que animan á ambas partes, las que M. Cambon, nuevo embajador de Francia en Berlín, sabrá cultivar con éxito.

Desde que se entabló la discusión sobre la manera cómo podría oprimirse esta aproximación franco alemana, se ha hablado del asunto de Marruecos y del relativo al camino de hierro de Bagdad, prestándose Alemania á la política francesa en Marruecos y favoreciendo Francia financieramente la empresa alemana en Asia. La prensa alemana autorizada, ha dicho, que un acuerdo franco-alemán podría contravenir las decisiones de la Conferencia de Algeiras; que Alemania nada puede dar á Francia en Marruecos, lo mismo que Francia á aquélla en el Asia. Pero no se trata aquí de dar cosa alguna. La convención de Algeiras reconoce el principio de la integridad del imperio marroquí y jamás ha pensado Francia atentar á tal principio. Por otra parte, en el acuerdo franco-anglo-español relativo á Marruecos, los intereses económicos de las potencias en el imperio sherifiano están absolutamente guardados y es necesario querer falsear estos acuerdos para ver como consecuencia la tunisificación de Marruecos. Naturalmente que nada puede dar Alemania á Francia en dicho territorio por la simple razón de que nada posee y ha reconocido siempre ser muy mediocres sus intereses políticos en aquel imperio, pero lo que Alemania puede acordar, es, no contrariar sistemáticamente en Fez la política francesa y no maniobrar de tal manera que, los marroquíes convenidos de su apoyo, ocrean que todo lo tienen permitido y obren según ellos ocrean conveniente. Una convención franco-alemana respecto á Marruecos sería muy útil para preparar el camino de una aproximación. Después de lo de Algeiras ciertas interpretaciones equivocadas han tenido por consecuencia alguna frialdad en las relaciones internacionales y estas malas interpretaciones es que se trata de hacer desaparecer, y si los dos gobiernos quieren, pueden contribuir poderosamente al mantenimiento de la paz en el mundo.

Los alemanes no han fijado todavía sobre qué pu llera basarse esta inteligencia con Francia, pero es de notar que M. Teodoro Wolff afirma en el *Berliner Tagblatt* que el deseo de una convención, de la liquidación de todo rozamiento, existe también en Berlín, pues la situación de Alemania no sería muy halagadora en caso de acontecimientos graves, en vista de la coalición que Eduardo VII ha sabido agrupar tan artísticamente. Esta manifestación merece tenerse en cuenta y explica la idea de los directores alemanes de salir del estado en que la política de estos últimos años había mareado á Alemania.

Hoy hace años

30 de abril de 1884.

Pérdida de León

Tras la espantosa rota de Guadalete, en la que se hundió la monarquía visigoda, las tropas de Tarick y Muro enseñoreáronse por completo en nuestra Península.

En los riscos de Asturias iniciöse la guerra de la reconquista, logrando Pelayo y sus sucesores tras sobrehumanos esfuerzos y sangrientas guerras, constituir un reino independiente, cuya capital fué la ciudad de León.

Con el advenimiento de los abridos al califato de Córdoba, iniciöse en esta una era de engrandecimiento, fatal para las armas cristianas.

Gobernando en este Hix-n-II, su primer ministro Almanzor ordenó se efectuaran contra los nuestros dos expediciones anuales, una en la Primavera y otra en el Otoño y con tal fortuna las llevaron á cabo, que nos redujeron á poco más de lo que posíamos al iniciarse la reconquista.

En una de estas algaras puso Almanzor sitio á León. Nada resistía al empuje de sus aguerridas y veteranas fuerzas, por lo que fueron completamente infructuosos los esfuerzos de sus defensores y esterió el sacrificio de sus vidas. A los tres días de asedio en los que se combatió sin tregua ni descanso, penetraron los árabes en León, entregándolo al saqueo en castigo de su obstinada defensa. La guarnición fué pasada á cuchillo.

ARTAGUAY.

El vivir estrafalario

Sea usted rey para esto...

Así habrá podido decir el rey Eduardo VII de Inglaterra á quien todo un humilde sacerdote ha dado con la puerta en las narices, creyéndole un mendigo.

Y el caso aún es más «cruel»; pues el rey no iba solo: iba con su esposa la reina Alejandra.

El hecho lo telegrafían desde Nápoles. Los reyes, como buenos «turistas», habían ido temprano á ver la iglesia de Santa Chiara.

Era temprano, y la puerta estaba cerrada; mejor dicho, no era temprano: era la hora del almuerzo. Por lo cual los buenos frailes, á cuyo convento está adosada la iglesia, no estaban para recibir «turistas».

No sabiendo los regios «visitantes» de qué se trataba llamaron con el pesado aldabón. Silencio profundo.

La iglesia no se abría. Llamaron otra vez; nueva espera, y nuevo silencio.

A la tercera llamada se oyó la voz inmodada del sacristán. El infeliz creía que se trataba de los pobres que van á pedir, las sobras del almuerzo, y contestó con un tremendo: «No hay nada para vosotros, ¡sea, largo!»

Los reyes no pudieron contener la risa. Y esto exasperó más al irascible é invisible sacristán.

Uno de los acompañantes de los soberanos dijo que si llamaban no era para pedir comida, sino para ver la iglesia. Y esto aún lo creyó más bromita pesada é de las llaves y aumentó sus destempladas voces: «Ya sabéis que no es hora; ¡todos los días la misma impartinancia! ¡idos con oien mil diablos!»

Y á todo esto los reyes riendo á más y mejor; é de dentro cada vez más sulfurado; y allí se estuvieron Dios sabe hasta qué hora, cuando hé aquí que acierta á pasar el

general italiano Solsa. Enterado del caso, mandó al recalcitrante portero que abriese. Y así fué hecho... ¡y puede el lector figurarse la cara que pondría al ver la enorme é imponderable «plancha» cometida!

Pero el bondadoso soberano volvió á restablecer el equilibrio de aquel buen portero, con algunas monedas de plata.

Y todo acabó á maravilla.

OTUMBA EN TERUEL

Como terminación de la revista previa de inspección pasada á las fuerzas del primer Batallón de Otumba, por el ilustrado y entendido general Excmo. Sr. D. Luis Martí Barroso, y de cuya primera parte de cuenta en mi artículo de ayer, desarrollaron estos un supuesto tático de combate con enemigo figurado, en las alturas sobre las que se asienta el Cementerio de esta población.

He aquí el detalle del ejercicio de combate ejecutado. Suponíase á Teruel estrechamente bloqueados por fuerzas enemigas. Un convoy de víveres y municiones procedente de Alcañiz, trata de romper la línea de asedio en combinación con las fuerzas de la guarnición.

Noticioso el comandante que ocupa la avenida N. de la población de dicha maniobra, comunica al capitán de una de sus compañías (Sr. Abriat) la siguiente orden: «Con conocimiento (por confidencia llegada á mi noticia), de que fuerzas procedentes de Teruel tratan de forzar las líneas de bloqueo establecidas, encaminándose á Alcañiz, marchará V. con su compañía á posesionarse de las alturas sobre las que se asienta el Cementerio á fin de impedir dicho movimiento si le es posible, reintegrándose al batallón en caso contrario».

En cumplimiento de esta orden ocupó el Sr. Abriat el Cementerio, adoptando para su defensa las disposiciones siguientes:

Destacó la 1.ª sección al mando del señor Eixea, para que ocupara las eras por donde comienza el Calvario con objeto de batir el acueducto y puente de paso de la carretera de Alcañiz. Caso de ser acometida por fuerzas superiores, debía de abandonar la posición y replegarse.

La 2.ª sección al mando del Sr. Llanos, ocupó la carretera de Alcañiz, batiendo con sus fuegos la avenida de la plaza de Toros, destacando un pelotón para enlazar con la primera sección. Caso de retirada, debía de ascender por la ladera N. del Cementerio, á reñargarse en sus tapias.

El cuartel general de la defensa se estableció en la casilla número 12 del Calvario y el hospital de sangre en la iglesia del mismo.

Al enterarse en la Plaza, de que habían sido ocupadas por el enemigo las alturas del Cementerio, se mandó tocar generala, disponiéndose que un batallón de la guarnición marchara á desalojarlo.

A las 16 en punto, salieron del Cuartel las fuerzas del batallón de Otumba al mando del bizarro teniente coronel Sr. Ponce de León. A las 16 y cinco, sus exploradores divisaron al enemigo, por lo que las fuerzas adoptaron acto continuo la formación de combate.

En tanto que la 4.ª compañía al mando del Sr. Ricastell amagaban un ataque de frente; la 1.ª y 2.ª dirigidas por el entendido comandante Sr. Ramirez, ocupando un extenso frente desplegaban en la plaza de Toros y reducidos del campo de instrucción, iniciando el ataque.

A las 16 y doce minutos, sonaron los primeros disparos, generalizándose el fuego, momentos después.

La compañía mandada por el Sr. Ricastell, atacó á la primera sección enemiga, conquistando y perdiendo repetidas veces, las eras que defendía el Sr. Eixea. A la par que esto ocurría en la izquierda, la compañía mandada por el Sr. Lorenzón, avanzaba por la ladera N. del Cementerio, rebazando el flanco derecho de la parte avanzada de la defensa, por lo que dichas fuerzas, tuvieron que batirse en retirada, haciendo fuego por escalones.

Acometido el Sr. Llanos (extrema derecha) por fuerzas considerablemente superiores en número, hubo de retrogradar al Cementerio.

En aquel momento (las 16'35) vejase á la defensa en franca retirada.

Reforzadas las guerrillas atacantes por sus sostenes, avanzaron hasta llegar á 300 metros de la cresta de la meseta. En tal situación oyóse el toque de ataque ¡era acaso el agresor que se precipitaba al asalto? Eso presuñamos todos, pero no sucedió así; aquel era un contra-ataque del defensor, un esfuerzo supremo para rebozar á sus enemigos. Fracasado éste se retiró haciendo fuego por escalones, en cuyo momento se suspendió la maniobra.

El ilustrado y culto general inspector señor Barroso, con estilo fácil y elegante, felicitó al teniente coronel Sr. Ponce por el

brillante estado en que se encuentra el batallón, haciendo lo propio el distinguido y bizarro coronel Sr. Pérez Rosete. La prensa local ha aplaudido mucho en sus columnas estas maniobras.

Teruel 28 17.

EL CABO MOCILLA.

Cuidados que merecen los enfermos

Es necesario que los médicos llamemos la atención de las familias que se preocupan exageradamente de las visitas del físico, y en cambio, los deberes que ellas tienen que cumplir cerca de sus enfermos los desconocen y abandonan hasta el extremo de incurrir en gravísima falta. Las señoras son las que se encargan de desempeñar el noble papel de enfermeras, y ellas son en realidad, muchísimas veces, las que salvan la vida de sus enfermos, cumplimentando con estricto rigor las prescripciones del médico.

Estos hermosos éxitos se consiguen á expensas de sacrificios hechos por esas nobles madres, esposas, hermanas, etc., en beneficio de la salud de sus hijos, de sus esposos ó de cualquiera otro individuo de la familia, gastando energías de todo género y derramando bondades en todos los momentos.

Son muchas aún las gentes que creen una necesidad llamar al médico para que vea el enfermo, pero no consideran tan necesario el cumplimentar las instrucciones del doctor, acaso porque esta parte exige molestias y desembolsos para ellas, ó también porque hayan sido tranquilizadas por aquel. Explíquese como quiera, he de dejar anotada esta falta, que yo clasifico de desidiosa, porque he tenido el disgusto de observarla mas de una vez.

Los cuidados que merece un enfermo son generales unos, y particulares otros. Los primeros son comunes á todos los enfermos, los segundos son especiales de la enfermedad que padecen.

No todas las mujeres sirven para enfermeras. Estas han de ser jóvenes, fuertes, activas, inteligentes, carinosas y dulces en el trato, complacientes en todo lo que no se oponga al plan de curación, animosas y esforzadas para presenciar con gran serenidad de espíritu las escenas operatorias más cruentas y las situaciones más tristemente aflictivas del enfermo y de su familia. No debe ignorar ninguno de sus deberes para con el enfermo con el fin de que este no carezca en ningún momento de los servicios que ha de recibir de sus manos. Será activa y comedida á la vez, cuidándose estrictamente á las prescripciones del doctor; siempre prudente y sobrio de conversación, deberá poner preferente atención en ser agradable y necesaria al enfermo, dando cumplimiento con entera exactitud á todos sus servicios.

En la enfermería ha de resplandecer la mas gran limpieza; en toda su persona deberá observarse la mayor pulcritud. El mismo aseo deberá reinar en la habitación y cama del enfermo.

Usará dentro del cuarto del paciente una biusa limpia que la cubra completamente cuya prenda se quitará á la salida de la habitación y se la volverá á poner á su regreso á ella. Esta operación no dejará de hacerse siempre que necesite necesidad de entrar y de salir. Esta prescripción, siempre conveniente, debe cumplirse con más exagerado rigor, cuando, el enfermo de que se trata, se halle afectado de una enfermedad mas ó menos contagiosa. De no tomar esta precaución, de nada serviría el aislamiento del enfermo en la habitación mas apartada de las ocupadas por el resto de la familia.

No creo que las enfermeras tengan el deber de elegir la habitación de los enfermos, pues yo creo que esta elección, es de la incumbencia del médico, nadie con más conocimiento podrá señalar la que reuna mejores condiciones en cada caso particular. Dado luego la mejor habitación será la suya, entendiéndose por mejor la que reuna condiciones de capacidad, ventilación, soleación, de tranquilidad, de buena orientación, de sequedad, etc. indiscutibles de perfecta higiene.

La enfermera no molestará al paciente con inoportunos servicios y con molesta palabrería. Su misión, ceñida á los preceptos del doctor, procurará realizarla impregnándola de cariño y dulces afectos para que el enfermo pueda gozar de las bondades derivadas con sus servicios.

Tendrá cuidado de sacar de la habitación las vasijas que contengan las excreciones del enfermo, aunque estén mezcladas con líquidos antisépticos para su esterilización pues siempre constituyen un peligro de contaminación y de infección del aire y de los efectos que pueden tocar.

Ella es la encargada de la administración de los medicamentos prescritos por el médico, cuyas órdenes cumplirá con la mayor fidelidad, no solo limitándose á dar los dosis y á las horas indicadas, sino que esten

diendo su acción á recoger las impresiones del enfermo en el momento de tomarlas, así como los fenómenos que ofrecerá ó puede ofrecer en el transcurso del día y de la noche, apreciables para la enfermera, de todo lo cual informará sucintamente al médico en el acto de la visita.

Como este trabajo necesita observación y vigilancia constante, se hace necesario que la enfermera no pierda un momento de vista el enfermo y se coloque en sitio desde el cual pueda ver cómodamente las transformaciones de su semblante y los movimientos y actitudes que puede tomar, á la vez que pueda acudir solícita y puntualmente á todas las necesidades encomendadas á ella.

La enfermera invitará cariñosamente al enfermo á tomar los alimentos designados en el plan dietético, ajustándose rigurosamente á la consigna del médico, pero sin violentar las repugnancias que muchas veces, súbitamente, se presentan en aquel, á pesar de su buena y decidida voluntad. En estos casos de repugnancia y de intolerancia invencibles, es lo más cuerdo y procedente el respetarlas, apresurándose á ponerlo en conocimiento del doctor encargado de la dirección clínica del paciente. A él solo atañe remediar estos inconvenientes, haciendo fácil á éste lo que antes le era imposible y dificultaba la buena marcha del tratamiento.

La enfermera ha de saber también aplicar baños ó fomentaciones, unturas, asistir á los baños generales, conocer el termómetro y algunos instrumentos de más ordinario uso para en un caso dado ser un ayudante inteligente del médico.

No dejo de comprender que parte de lo dicho y otro mucho que me callo, no puede rezar con las familias, pues corresponde á lo que podemos llamar *Cuerpo de Enfermeras*.

RAMÓN GODES.

Barbarie política

El Moloch de la pasión política debe de estar ya satisfecho.

Regolaba amenazas, tenía sed de sangre y la sangre ha corrido, para vergüenza de quienes han incitado á derramarla.

La retórica republicana de unos buenos burgueses heridos en su amor propio se ha resuelto en un acto de salvaje barbarie, que no será nunca suficientemente castigado.

La libertad política es un mito en Castellón. En la ciudad de timbres liberales, ó se somete al ciudadano á los caprichos del absolutismo rojo, ó sufre los dictados de una impúdica y desvergonzada baratería, si el puñal no corre más que la lengua y, como ésta hieren los oídos no desgarran el otro las carnes.

Proferíanse amenazas para el caso de que en Castellón fuesen reprimidas las expansiones del libertinaje político; y no por esas amenazas sino á pesar de esas amenazas, las autoridades han tenido todo género de tolerancias para quienes, en la rabia del amor propio herido, no reparan ni en su propio decoro; que es el que peor librado sale en esta esgrima á que se entregan, sin respetos á nada ni á nadie.

Con una inconsciencia estupenda, que no queremos suponer instinto criminal, los directores, los que amenazan, los que aparecen preocupados por el derramamiento de sangre, son los que colocan el fulminante en la bomba de los bajos instintos del pueblo....

Ayer se cometió uno de los crímenes más cobardes villanos y canalescos de que guardará memoria Castellón. Ni cabe mayor cobardía, ni alevosía más afrentosa, ni más repugnante asesinato: Dos buenos monárquicos son insultados, después, pasadas horas, son buscados, cazados, allanada su morada y arrollados ellos por ese grave delito de ser monárquicos.

Ya la sangre ha corrido en Castellón. Mas no ha corrido por el instrumento que la Ley emplea duramente para que predomine su imperio, que por fortuna este instrumento se ha manejado por mano blanda, ha corrido sí por el desenfreno de la pasión política y de los malos hábitos sociales.

No pediremos, nosotros como los voceros republicanos, la pena del Talión para ellos. No es el mantenimiento de la intranquilidad y la lucha de pasiones lo que predicamos sino el imperio de la paz, del derecho, de la cultura, que haga á la masa algo consciente y no algo ciego que fácilmente es conducido al extravío y al crimen. No, no dejamos de reprimir nuestra indignación por la vergüenza de ayer, porque pensamos que mientras la Justicia obrará en reparo del daño sufrido, esas voces amenazadoras, esas voces instigadoras, pasarán los días y se resolverán en estados de conciencia que abrumarán á todo hombre civilizado y bien nacido.

El Moloch republicano debe de sentirse satisfecho, ya ha hecho víctimas. Pero las heridas del amor propio no se suturan con sangre, que la sangre lo que hace es corroer las conciencias.

El mitin republicano

Nada hemos dicho hasta hoy del mitin republicano del sábado en el Teatro Principal, porque queríamos por conducto autorizado saber lo que allí se dijo, para hacer mención de lo que allí pasara de una manera fidedigna.

El Clamor de anoche, publica los discursos que allí se pronunciaron, y de estos discursos, queremos entresacar algunos párrafos para que se conozca una vez más la idiosincrasia republicana y se deduzca la responsabilidad que atañe á los que figuran en la dirección de ese partido, coincidente de todo orden, de toda vanidada azaña, de esos hechos criminosos de que en otro lugar del periódico hemos cuenta.

Aparte el discurso del Sr. Gasset, que no se publica por falta de espacio en el número de anoche, resulta que en el mitin del sábado hablaron los Sres. Perales, Gimeno Michavila, Huguet, Llinás, Gea, Bueso y Santa Cruz.

De todos los discursos de esos republicanos conspicuos (!) merecen especial significación, según lo que en su boca pone el órgano republicano, lo que digeron el señor Gimeno Michavila, el Sr. Huguet y el señor Bueso.

Es verdad que Perales nos dijo que «el partido republicano siempre sincero honrado y prudente.... no desmerece (!) en estas virtudes». Que el Sr. Llinás pedía que todos jurasen «odio eterno, santo y sublime á los que embalecen la provincia» y que el señor Santa Cruz suspiraba por los hombres de dignidad; pero no es menos cierto que al pronunciar estas palabras no sabían ellos lo que había de suceder en Castellón á las 48 horas escasas de la que en tal forma se produjeron.

En cambio he aquí alguna de las bellas y cultas palabras de los demás parlantes del mitin:

El Sr. Gimeno Michavila: «Nos han robado el acta, pero día vendrá en el que nos la cobraremos con creces. Guardad memoria, guardad las energías, que vosotros sabéis quiénes son los políticos presidiables.»

Han de repasarse una á una las frases que se ponen en boca del Sr. Gimeno Michavila, para ver que nunca se ha producido el exsecretario del Sindicato de Policía Rural en forma tan destemplada; estamos seguros de que si el Sr. Gimeno las lee en las soladuras de su despacho, ni á sí mismo se conoce, tan cruentas y tan injustas son; y sobre todo sofisticas en grado sumo como cuando dice que «han demostrado que no se imponen por el terror.»

El Sr. Bueso dejó oír estas frases: «Donde haya una pareja de la guardia civil allí hay un ladrón.»

Señor Fiscal ¿Es esto punible? «.....hemos sido demasiado tolerantes con ellos, hemos tenido demasiada paciencia.»

«El odio que nos tienen merece que se les ataque (?) como corresponde al partido republicano.»

Lo transcrito, deben ser enseñanzas á la masa republicana, á los que estaban congregados en el mitin. Allí estarían tal vez los que han agredido al Sr. Peñalver; que al oír hablar de esta guisa á los sesudos, á los pudientes, á los directores, romozaban su incultura, sus odios africanos en esa agua de rosas que los oradores les ofrecían y que sin duda tomaron como sabias enseñanzas para el desorden.

El Sr. Huguet entre otras cosas dijo: «..... el *cosi* es el principal, el *cosi* que ha deshonrado la provincia.»

Y preguntamos nosotros ¿Será este el mismo *cosi* que defendió á cierta casa vinatera cuando se le confiscaron sus caldos en la frontera francesa?

Los que hablaron en el mitin ¿Serán los que en la prensa más ó menos seria, más ó menos festiva escriben y publican improperios, denuestos, afrentas, amenazas, provocaciones al desorden y á la delincuencia, germen de todos esos crímenes que lamenta el Castellón honrado y digno?

¿Serán los que amenazan á ciudadanos honrados y dignos si la guardia civil derrama gotas de sangre; los que en público y privado hablan de casas que han de quemar cuando la fuerza pública deje esta población?

Si lo son, hagan lo que deban las autoridades, haga lo que deba el Fiscal y el juez de Instrucción.

El crimen de ayer

Las primeras noticias

A las siete de la tarde veloz como el rayo, circuló por Castellón la noticia de un crimen estupendo y horrible. Todos los que oían la relación de las primeras noticias les negaban crédito por suponer que en esta capital no era concebible un crimen frío, apasionado y brutal, de muchos armados contra un hombre indefenso propietario, exteniente de alcaide monárquico.

Origen del crimen

El ex-Teniente de alcaide monárquico, D. Miguel Peñalver Balado, fue provocado en la mañana de ayer por un grupo numeroso por haber votado la candidatura del electo diputado de la capital, D. Manuel Yranzo, amenazándole de muerte.

El Sr. Peñalver Balado estuvo después de haber sido provocado, en casa del jefe del partido liberal, D. Cayo Gironés, haciendo relación del atropello de que fué víctima y de las amenazas que le dirigieron.

A las doce de la tarde, el Sr. Peñalver, acompañado de su hijo político Joaquín Roig, panadero que habita en la calle Mayor

número 88, se dirigió á la finca que el Peñalver posee, en las inmediaciones de la ermita de Lidón.

Al pasar por frente de la taberna llamada de Mut, un grupo de hombres les increparon por haber votado al Sr. Yranzo, repitiéndoles las amenazas que se les hicieron por la mañana.

El Sr. Peñalver y su hijo político siguieron su camino hasta llegar á la casa de campo en donde realizaron varias faenas.

A media tarde pasaron de su finca á la de D. Francisco Querol Marco para ocuparse en el trasiego del vino que en pequeña cantidad tenían en la alquería de Querol.

Conversando amigablemente pasaron un buen rato.

El hecho

Cuando más desuadados estaban Peñalver, Querol y Roig, vieron aparecer por el camino que conduce á la finca un numeroso grupo de hombres en dirección á ellos.

El primero que los vio fué Roig, el cual lo dijo á su suegro quien exclamó: «Esos vienen á matarnos.»

Seguidamente los tres penetraron en el interior de la casa cerrando las puertas por dentro.

Peñalver y Roig subieron al piso alto mientras que Querol atrancaba la puerta.

Los agresores que se habían percatado de la maniobra llegaron junto á la alquería y llamaron; y como no se les franqueara el paso, comenzaron á golpear la puerta hasta que lograron hacer saltar la cerradura y abrierla de par en par, entrando dentro del edificio en actitud agresiva esgrimiendo garrotes y puñales.

Al primero que encontraron fué á Querol que se disponía á subir á la habitación en donde se encontraban sus compañeros, aséandole un fuerte garrotazo en la cabeza que le privó del sentido cayendo arrollado al suelo.

Los agresores registraron la planta baja en busca de Peñalver y no encontrándolo subieron por la escalera que conduce á las habitaciones del piso alto.

En la escalera encontraron á Roig, el cual intentó detenerlos, pero uno de los asaltadores le cogió fuertemente y tirándole hacia un lado le dijo:

«Aparta, que contigo no va nada. A quien buscamos es á tu suegro.»

La turba le arrolló magullándole y pasando sobre él, se dirigieron al lugar en donde se encontraba Peñalver.

Al verle se abalanzaron como fieras sobre él, le tiraron al suelo pisoteándole unos, mientras otros con garrotes le desgarraban golpes brutalmente sobre su cuerpo y alguno de la asataba varias cuchilladas.

Peñalver en el suelo se defendía tapándose la cabeza con una manta y cubriéndose la cara con los brazos y manos.

Así continuaron hasta que se astiaron ó creyéronle muerto y entonces salieron de la casa muy ufanos, siendo de notar que en su huida no denotaron la menor señal de embriaguez como supúnesse pretendieron fingir á la entrada.

Antes de marchar amenazaron á Roig para que no descubriera lo ocurrido.

Se ignora el rumbo que tomaron los agresores después de cometer el crimen.

Los primeros cuidados

Así que el grupo abandonó la alquería, Roig acudió á auxiliar á su padre político prestándole los primeros cuidados y solicitando el concurso de varios labradores entre todos los cuales le colocaron en un carrizo y con grandes precauciones fué trasladado al Hospital provincial.

Querol fué también asistido por otros de los que acudieron al lugar del suceso, cerrando la finca y saliendo con dirección á la capital.

La primera cura

Al llegar el herido al Hospital fué inmediatamente asistido por los médicos del establecimiento D. José Clará, D. José Pachés y D. Juan Bellido en unión del médico forense D. Nicolás Forés practicándole la primera cura.

Es materialmente imposible descubrir las heridas que presenta el cuerpo de D. Miguel Peñalver. Todo él pero en especial la cabeza está cuajada de heridas y contusiones.

La mayor de las heridas está situada en el hipocóndrio izquierdo observándose claramente que ha sido producida con un arma blanca, las restantes, difíciles de precisar, pueden haber sido producidas con algún cuerpo duro.

La primera cura fué detenida y cuando terminó se trasladó el herido á una sala de distinguidos en donde fué instalado con toda clase de precauciones.

Cada una de las heridas que presenta el Sr. Peñalver no son graves pero el número de ellas es tan abrumador que hacen que su estado lo sea haciendo temer ulteriores complicaciones.

Falsa alarma

Como se digera que Francisco Querol estaba también herido de gravedad, se ordenó fuera conducido al mencionado establecimiento para curarle, saliendo en su busca los agentes de la autoridad sin poder hallarle por haberse marchado en compañía de varios amigos á su domicilio.

Al llegar los agentes y no encontrarle en la alquería de su propiedad creyéronse muertos y así cundió la voz por toda la población hasta que á las diez de la noche se presentó en el Hospital por su propio pie.

Seguidamente fué curado encontrándose

la una herida en la parte posterior de la cabeza de unos tres centímetros de longitud, además de los consiguientes magullamientos en diferentes partes de su cuerpo.

Después de asistido, quedó también en el establecimiento, del cual ha salido esta mañana para trasladarse á su domicilio.

El estado de Querol no ofrece por de pronto gravedad alguna.

Primeras diligencias

Tan pronto recibió la primera noticia el Sr. Juez de Instrucción D. Ricardo Manresa se trasladó al Hospital provincial acompañado de D. Antonio Cardona dando comienzo á las primeras diligencias.

Después de tomar declaraciones á los herederos y al Sr. Roig, dictó las convenientes medidas á los agentes de la autoridad que procedieron á la busca de los autores del hecho.

Detenciones

La policía marchó directamente á la calle del Maestrazgo núm. 31 en busca de Francisco Pauli Pastor el cual fué detenido á eso de la media noche.

Una pareja de guardias municipales dirigió á la Travesía de Lidón núm. 12 domicilio de Vicente Altava (u) Zúpata sin encontrarle.

En vista de ello y mientras se practicaban otras pesquisas, la citada pareja que lo custodia custodiando la mencionada casa hasta que esta madrugada vió salir de ella á Altava que inmediatamente fué detenido.

En el Juzgado

Das las primeras horas de la mañana el Juez Sr. Manresa ha comenzado á tomar declaraciones principiando por los detenidos y terminando por el herido Francisco Querol.

El secreto del sumario nos impide dar á conocer á nuestros lectores estas declaraciones.

El Sr. Fiscal de S. M. ha estado esta mañana en el Juzgado interviniendo en las diligencias practicadas.

A las dos de la tarde se han retirado los funcionarios del Juzgado.

Inspección ocular

A las cuatro de la tarde ha reanudado sus tareas el Juzgado, trasladándose á la alquería del Sr. Querol en donde han practicado una inspección ocular del lugar del suceso, que desde anoche está convenientemente vigilado para evitar que se altere el orden en que han quedado cuantos muebles y objetos que en él se hallan.

La salvajada de ayer

Versión del periódico republicano El Mercantil Valenciano:

RESOLUCIONES ELECTORALES.—APALCABILIDADES Y HERIDOS Madrid 30, 3 m.

Castellón.—Después de la lucha electoral los ánimos estaban muy excitados y se temían colisiones, desórdenes y otros excesos, que no habían ocurrido hasta ayer lunes, en que se dió un triste espectáculo y se derramó sangre.

El hecho es el siguiente: D. Miguel Peñalver, 56 años de edad y ex-teniente de alcaide monárquico, se dirigió, acompañado de un hijo político, á una alquería de propiedad, que se halla á dos kilómetros de Castellón.

A la puesta de sol, y cuando emprendieron el regreso, se detuvieron en la alquería de un amigo del Sr. Peñalver, llamado Francisco Querol.

Entonces vieron un grupo de ocho ó diez hombres que se dirigía á la alquería.

Apenas los reconoció Peñalver dijo: «Esos vienen á pegarme.»

Instantáneamente cerraron las puertas de la alquería.

El grupo llegó, corrió la casa armada de garrotes, destruyó la puerta y forzó la cerradura, entrando en la casa.

Después entraron en un cuarto del piso alto, donde se habían encerrado Peñalver y su yerno.

El yerno del Sr. Peñalver fué sacado de la casa á viva fuerza, mientras su suegro era brutalmente apaleado.

El Sr. Querol también recibió un palo en la cabeza que le privó del sentido.

El yerno del Sr. Peñalver fué abandonado en el campo.

El Sr. Peñalver fué trasladado al hospital en un carro.

Su estado es gravísimo, pues tiene dos heridas de arma blanca y muchas contusiones en todo el cuerpo.

El Sr. Querol fué por su propio pie al hospital, en donde le fué curada una herida menos grave en la cabeza.

Se asegura que el Sr. Peñalver ha declarado ante el juez que entiende en la causa los nombres de casi todos los que le agredieron.

Como es consiguiente, el suceso ha impresionado mucho á la población, y se comenta en todas partes con gran apasionamiento.

Ecos de la provincia

(De nuestros corresponsales)

VINAROS Este año promete ser muy lucidas las ferias y fiestas de San Juan. El programa

que se está preparando es variado y atractivo. El cartel de las corridas, según nuestras noticias, llamará á los aficionados.

La derrota de Gasset jefe de los republicanos de la provincia de Castellón trae muy alicados á sus correccionarios de por aquí. Es una calamidad más, que pesa sobre los republicanos vinarenses y que prueba la trascendencia de la derrota del funesto Gasset.

Ha sido muy bien recibido el pensamiento, que trata de llevar á cabo nuestro cabildo municipal, de imprimir la historia de Vinaroz escrita por nuestro paisano D. José Ráfels García. La realización de tal pensamiento vendría á llenar un vacío, que no dejan de sentir los amantes de nuestra patria chica y sería una hermosa lección para el Vinaroz moderno un tanto apartado de aquella fé que distinguía á nuestros antepasados y de la que son hijas las más salientes glorias que forman el rico catálogo de sus hombres célebres.

A granel

NOTICIAS, AVISOS Y SUCESOS

Mañana con motivo de la fiesta del 1.º de mayo huelgan los obreros de Castellón y con tal motivo no se publicará LA PROVINCIA.

Ayer recibió las aguas del Jordán el precioso niño que hace unos días dió á luz la distinguida esposa de nuestro querido amigo D. Antonio Vicent.

El neófito entra en el mundo católico con el nombre de José.

Apadrinaron al recién nacido, su abuela materna D.ª Joaquina Fabregat y su abuelo materno D. Eliseo Soler.

Reiteramos la enhorabuena á los distinguidos señores de Vicent.

En las recientes oposiciones celebradas en Valencia para el ingreso en el cuerpo de médicos titulares, ha obtenido plaza tras brillantes ejercicios, nuestro distinguido amigo el joven é ilustrado médico D. Manuel Lázaro Borres.

La enhorabuena y que no sea éste el último triunfo que alcanza en el ejercicio de su honrosa profesión.

La Dirección general de Loterías cuida con el mayor cariño de tener complacidos á sus numerosos parroquianos, y enterada de las quejas y de los incidentes que se producen con motivo del abono que tienen que realizar los agraciados con premios, para satisfacer el 126 por 100 del impuesto sobre pagos del Estado, en la provincia y del Municipio, ha determinado por una real orden, que aparece inédita, suprimir por completo dicho tributo.

De primera intención parecerá á nuestros lectores muy loable la liberalidad del Tesoro con los jugadores; pero bien pronto habrán de convencerse de que la Hacienda no modifica sus procedimientos ni es partidaria de la desgraviación de los impuestos, al saber que la reducción que con una mano hace del 1º 20 por 100, lo recoge con la otra, en forma de disminuir el número de premios; pero en definitiva no cabe duda que los que tengan la suerte de obtenerlos, verán con satisfacción el que los cobran íntegramente. Este nuevo sistema parece que será planteado desde el sorteo primero del mes de junio venidero.

Ayer fué bautizada con el nombre de Lourdes Luisa Beatriz Ferrer Ripollés, la hija del rico comerciante de Villarreal Luis Ferrer. Apadrinaron á la recién nacida, la madre de nuestro particular amigo, Sr. Ferrer y su tío el apreciable amigo y alcaide de la vecina ciudad D. José A. Galindo.

Reciban pues por tan fausto motivo tanto los padres de la hermosa niña, como el señor Galindo, nuestra más cordial enhorabuena y los deseamos á la mamá y la niña muchos años de vida.

El próximo sábado se verificará en el pueblo de Chiboles la boda nupcial de la hermosa señorita Adelina Alcaide, hija de nuestro querido amigo el exjefe de aquella población D. José Alcaide, con el joven comerciante de Villarreal Plácido Fabra, hijo de nuestro distinguido amigo el exdiputado provincial D. Plácido.

Los novios están recibiendo estos días numerosos regalos y muchas felicitaciones por su próximo enlace, á las que unimos la nuestra, deseándoles anticipadamente toda clase de prosperidades.

Víctima de rapta y cruel enfermedad ha fallecido esta madrugada en esta capital nuestro amigo D. Isidro Pachés Enrich, uno de los agricultores más inteligentes, laboriosos y de mejor posición de Castellón.

Con su laboriosidad y su talento se había conquistado con una holgada posición los respetos y las simpatías generales. En las asociaciones religiosas de Castellón y especialmente en la de carácter benéfico ejerció siempre activa y saludable influencia, y en las de carácter agrario figuró á la cabeza por su clara inteligencia, por sus virtudes y por su actividad.

En la Asociación de cosecheros de naranja, en el Gremio de labradores y en la Exportadora castellanense, trabajó con denuedo, con perseverancia y con gran patriotismo.

Se ruega para exámenes, realidades con DOMÉ la misma familia or vestría y ot dustria en

Hemos

Pre me, figurando des como fu sus juntas de Al Sr. Pachos vuestro ten como he Da la muerte en un castillo amocher ha simpatías que en la clase la same.

En la sesión ñana el Ayuntamiento del día, lo sig Despacho d Expediente Clemente Re Doña Rosa M Dietamen d Elecciones p próxima se p ñores Concejal 6.º, para dete por haber sid aumento de e cipeal ó por eu

Doña Trini á la Alcaldía p pectora de or Centro.

El Administr do á la Alca José Tena Mi

El jefe del miento y raser Alcaidía se lo conte Esteve C

El Goberna municacion de ministración, badas las cuen 1884-85.

En las barca poblaciones de preparativos p África para de y melva usand cedido á los p tado de Wad-I

Asegúrase q dispondrá el u de verano á to del Ejército.

Dices: tambi dotará de unif llamativo que e que ahora usa, casco de corcho de fieltro gris e

Esta tarde á zo de la niña l hija del Directo da de F. Estela Benavent y de siendo padrino lencia, D. Fra madre del Sr. C ñía, D.ª María latayud, tambi

Ante la Comi han comparec blos de Canet l de Almonacid, Matet.

También se l de otros pueblo

Se encuentra nuestro disting ronel de la rese fo Horguín.

Deseámosle t oimiento.

La fuerza de

Se ruega al público visite nuestras Suorsales para examinar los bordados de varios estilos: en cajas, reales, matices, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina.

DOMÉSTICA-BOBINA CENTRAL la misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á pesetas 2'50 semanales

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS QUE SE DAN GRATIS

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: Acock y C. SUCURSALES en la provincia de Castellón CASTELLÓN: González Chermá, 33. BURRIANA: 2 Plaza de San Fernando.

Temporada de Verano de 1907. GUAITA Y COLOMER

Calle González Chermá (Frente á la posada de la Estrella) Castellón de la Plana Hemos recibido todas las colecciones en novedades para la presente temporada en Sedas, Lanas, Fantasías blancas y color, Pañería, Piqués y todos los artículos propios para esta estación. Precios baratísimos: al alcance de todos. SALDOS SALDOS SALDOS Visiten nuestra casa y se convencerán.

mo, figurando en las dos primeras entidades como fundador y como individuo de sus juntas de gobierno.

Al Sr. Pachés le unían íntimos y estrechos vínculos de amistad con algunos de nuestros compañeros de redacción que sienten como hermanos pérdida tan irreparable.

La muerte del Sr. Pachés será muy sentida en Castellón y el entierro, celebrado al anochecer ha puesto bien de manifiesto las simpatías que el finado tenía, especialmente en la clase laboradora.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

En la sesión ordinaria que celebrará mañana el Ayuntamiento, figura en la orden del día, lo siguiente:

Despacho de oficio.

Expedientes de obras solicitadas por don Clemente Renau, D. Eduardo Taroncher, Doña Rosa Marmaneu y D. Cristóbal Tirado.

Dictamen de la Comisión de Estadística y Elecciones proponiendo que en la sesión próxima se proceda al sorteo entre los señores Conejales por los Distritos 2.º, 5.º y 6.º, para determinar los que deben cesar por haber sido elegidos á consecuencia del aumento de escaños en este término municipal ó por cubrir alguna vacante.

Doña Trinidad Copmany ha presentado á la Alcaldía la dimisión del cargo de Inspectora de orden de escuela de niñas del Centro.

El Administrador de Hacienda ha remitido á la Alcaldía certificación negativa de José Tena Miralles y Manuela Fauró Chalor.

El jefe del depósito de la Zona de reclutamiento y reserva de Valencia, interesa de la Alcaldía se le participe el paradero de Vicente Esteve Cubell.

El Gobernador civil ha trasladado una comunicación de la dirección general de administración, participando haber sido aprobadas las cuentas del Ayuntamiento del año 1891-85.

En las tareas de pesca del bono de algunas poblaciones de este litoral se observan los preparativos para marchar á las costas de Africa para dedicarse á la pesca del bonito y melva usando del derecho que les fué concedido á los pescadores españoles en el tratado de Wad-Ras.

Asegúrase que para el próximo estío se dispondrá el uso obligatorio del uniforme de verano á todos los cuerpos é institutos del Ejército.

Desa también que á la Infantería se la dotará de uniformes más sencillos y menos llamativos que el actual, dejando para gala el que ahora usa, sustituyendo el ros por un casco de corcho guarnecido exteriormente de fieltro gris obscuro.

Esta tarde á las tres se verificará el bautizo de la niña María de los Dolores Cruz, hija del Director técnico de la Sociedad Viuda de F. Estela y Bort, D. José M.º Gómez Benavent y de D.º Cruz García Hernández, siendo padrinos el rico propietario de Valencia, D. Francisco Estupiñá Escrig y la madre del Sr. Gómez, ó sea la abuela de la niña, D.ª María de los Dolores Benavent Catalayud, también de Valencia.

Ante la Comisión mixta de reclutamiento han comparecido hoy los mozos de los pueblos de Canet lo Roig, Cervera, Chert, Vall de Almonacid, Sot de Ferrer, Gátova y Matet.

También se han visto algunas incidencias de otros pueblos.

Se encuentra enfermo de algún cuidado, nuestro distinguido amigo el respetable coronel de la reserva de esta capital, D. Adolfo Horguín.

Desdémole un rápido y total restablecimiento.

La fuerza de Otumba al mando del digno

capitán, D. Rafael Martínez, ha practicado esta tarde ejercicios de combate en los llanos de Almazora,

Ayer regresó de su masía de Bnadres, la distinguida familia de nuestro querido amigo el doctor Clará.

Bienvenida.

Mañana á las siete y tres cuartos principiará en la capilla de las Escuelas Pías el ejercicio del mes de María con la misma solemnidad que otros años.

En un periódico de Almería leemos lo siguiente:

«Se procedía en Solart al entierro de un tal Chaudric, individuo de unos sesenta y cinco años. Ya estaba la fosa casi recubierta de tierra, cuando el sepultero y algunas otras personas oyeron distintamente unos violentos golpes que procedían del ataúf.

En lugar de extraerlo enseñui la, corrió la gente á avisar al alcalde. Cuando vino éste, se sacó el ataúf, encontrándose á Chaudric muerto ya, con la cara contraída de espanto y los ojos fuera de las órbitas. El infeliz había sido enterrado vivo.»

Mañana darán principio en los templos de esta ciudad; las funciones del poético mes de las flores, dedicado á la Madre del Amor Hermoso y Reina de todos los santos.

Está enferma de algún cuidado la distinguida señora del diputado á Cortes por Montalvan (Teruel) nuestro distinguido amigo D. Carlos Castel, sobrino de nuestro amigo de ésta D. Miguel Castel y primo político del exdiputado provincial D. Luis Fabra.

Desearnos vivamente recobre tan ilustre dama, la salud perdida.

Ha sido suspendido hasta fines del próximo mes de mayo el licenciamiento anunciado por no haber terminado el periodo de instrucción de los reclusos.

Esta noche como víspera del 1.º de mayo fiesta del proletariado dará una serenata la brillante música La Lira frente á los centros obreros de la calle de San Vicente y Ronda del Mijaras.

Mañana tendrá lugar la manifestación de todos los años y por la noche se celebrará una velada en el centro de la calle de San Vicente.

Mañana se prepara la revista de comierio á las fuerzas de esta guarnición.

Se encuentra en Castellón, y hemos tenido el gusto de saludarle en esta redacción nuestro querido amigo el mé tico de Zuzaina é inspirado poeta D. Emiliano Benages. Sea bienvenido.

Mañana se cumplen años del fallecimiento de la Sra. D.ª Lígoria Ibañez Ramón, las muchas simpatías con que contó siempre la familia de la finada, se pondrán de manifiesto sin duda con motivo de los actos religiosos que tendrán lugar mañana, como se anuncia en la escuela que publicamos en otra parte del periódico.

Con este motivo reiteramos nuestros respetos á tan distinguida familia.

Durante el día de ayer se rescaudaron por concepto de consumos 1.185'62 pesetas.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos. — Manuel Cortes Ramos, Rosa Martí Querrel y María Vicent Peña.

Defunciones. — José Balañero Espinosa, Felix Mingol Felip, Telesforo Belmonte Martínez y Serafin Miralles Gall.

BOLETÍN RELIGIOSO

Santos para mañana. —Nra. Sra. de Monserrat Santos Felipe y Santiago apóstoles y Sagismundo rey y mártir. La misa y oficio divino son de San Felipe y Santiago apóstoles con rito doble de segunda clase y color encarnado.

CULTOS Santa María. —A las seis de la tarde ejercicio del mes de mayo.

P. Sangre. —A las ocho y cuarto de la tarde mes de María.

San Miguel. —A las siete de la tarde ejercicio del mes de las flores.

Asilo Desamparados. —A las siete y media de la mañana mes de María.

Santa Clara. —A las ocho de la mañana mes de María.

LA "GACETA,"

DE ANTEAYER

PRISIONES Ministerio de Gracia y Justicia. —Real decreto, fecha 25, otorgando concesión de residencia en la plaza de Melilla á los penados que se enumera.

PERSONAL

Hacienda. —Real orden, fecha 26, declarando jubilado á D. Fernando Sáez Inclán, contador jefe de negociado de primera clase del Tribunal de Cuentas del Reino.

ESTABLECIMIENTOS DE ENSEÑANZA Instrucción pública y Bellas Artes. —Real orden, fecha 17, nombrando catedrático numerario de Acústica y Óptica, de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona, á D. Esteban Terradas é Iñla.

FAROS

Fomento. —Real orden autorizando á la jefatura de Obras públicas de Pontevieira para llevar á cabo el proyecto de una torre-valizá con destino á la luz permanente de Punta Borneira.

DE AYER

ALCOHOLES

Hacienda. —Real orden, fecha 22, autorizando la venta al por mayor y menor de alcohol desnaturalizado en un mismo establecimiento.

CARRERAS

Fomento. —Real orden, fecha 20, disponiendo se continúen por administración las obras de los trozos primero y segundo de la segunda sección de la carretera del kilómetro 456 de la de Madrid á Cádiz á Algodonales, en la provincia de Sevilla.

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 30, 16'10.

Firma de S. M.

Con S. M. el Rey ha despachó el ministro de la Gobernación Sr. Lacierva poniendo un Real decreto relativo á la vigente Ley de presupuestos y otro sobre explotación de las líneas telefónicas y adquisición de una casa en Málaga para instalar una central telefónica.

Los presupuestos

El ministro de Instrucción pública ha manifestado que anoche en el Consejo no fué aprobado el presupuesto de su departamento.

Todos los ministros están muy ocupados en los presupuestos parciales y el Sr. Osma está ya trabajando en el presupuesto general conferenciando muy á menudo con el Sr. Maura para darle cuenta de la marcha de los trabajos y recibir al propio tiempo instrucciones.

Encasillado para Senadores

Está ultimado el encasillado para las próximas elecciones de Senadores en esta corte formándolo el Sr. Ruiz de Velasco, liberal y los Sres. Molina, Céspedes y Yañez conservadores.

Extensa conferencia

Durante la última noche han celebrado una conferencia, que ha durado varias horas, el ministro de la Gobernación y el gobernador civil Sr. Ossorio Gallardo. Se guarda gran reserva sobre lo que se ha hablado en esta conferencia.

Santos Dumont

Mañana es esperado en esta corte el arriegado aeronauta Santos Dumont. Asistirá á la exposición internacional de automóviles y luego se dirigirá á Portugal.

La defensa nacional

Por un suelto semificticio se ha confirmado que está en vivas de llegar pronto á un hecho, el proyecto de defensa nacional, lo cual deja sin efecto las recientes manifes-

taciones del Sr. Maura en las que dijo no se llevaría á efecto por ahora.

En los próximos presupuestos habrá ya una consignación dedicada á la realización del proyecto.

Hay alguna expectación entre los militares.

La "Gaceta,"

El diario oficial de hoy publica un real decreto nombrando Comisario regio del canal de Isabel II al Sr. Sanchez de Toca.

Relación número 108 de créditos de Ultramar.

El precio del trigo

Durante la última semana el precio medio del trigo en los mercados reguladores de Castilla fué de 23'41 ptas. los 100 kilos.

Comentarios

Se comentan hoy mucho en los centros políticos los sucesos que ayer tarde se desarrollaron en una casa de campo de esa ciudad motivados por cuestiones electorales.

En los comentarios abundan duras calificaciones para los autores é instigadores de tan sangriento atropello.

El Stramboli

De Mesina dicen que se han sentido en aquella región fuertes sacudidas sísmicas.

Se ignora aún el número de víctimas que ha causado la última erupción del Stramboli.

Ha quedado roto el cable entre Stramboli y Lipari, siendo únicamente posibles las comunicaciones con la isla durante la noche por medio de señales ópticas.

De Marruecos

Para demostrar la buena voluntad del Maghzen en dar satisfacción á Francia, ha sido designado el «caid» Drisbenaich para ir á Ujda, con el fin de proceder á la fijación de la nueva frontera argelina, la cual se fijará ahora á 25 kilómetros de la población de Sahmed.

Este emisario saldrá de Fez apenas hayan terminado las presentes fiestas.

El infante D. Fernando

El infante D. Fernando continúa aun sin salir de Palacio á consecuencia de la afección gripal que padece, aunque se encuentra muy mejorado, pues tiene un grado de fiebre y los médicos dicen que no tiene importancia la enfermedad.

Questiones americanas

En Santiago de Chile se ha constituido el nuevo ministerio en la forma siguiente: Interior, Rafael Orrigo.

Extranjero, Antonio Hunzens. Justicia é Instrucción, Anibal Lotelier, Hacienda, Antonio Vergara. Guerra y Marina, Osvaldo Sánchez. Industria y Obras, Abraham Ovalle.

De Río de Janeiro comunican que se ha firmado hoy en Bogotá un tratado entre el Brasil y Colombia, fijando la frontera entre ambas Repúblicas y regulando la navegación.

Última conferencia

Madrid 30, 18'10.

lotería nacional

En el sorteo celebrado esta mañana en la Casa de la Moneda han resultado favorecidos con los premios mayores los números siguientes:

- Con 100.000 pesetas el 9.363. Con 60.000 id. el 26.245. Con 20.000 id. el 14.122. Con 1.500 pesetas los núms. siguientes: 35.589, 8.193, 5.582, 19.340, 8.203, 6.595, 31.737, 9.292, 16.545, 18.791, 21.307, 31.922, 18.747, 10.523, 3.455, 33.214, 9.697, 7.039, 21.723, 24.674, 3.071, 18.204, 31.038, 37.634, 2.614, 39.785, 27.609, 14.667 y 38.293.

El rey Eduardo en Roma

Roma. —A la una de la tarde de hoy ha llegado á esta capital el rey Eduardo VII de Inglaterra.

El recibimiento ha sido suntuoso. Le esperaba el rey Víctor Manuel. Ambos monarcas se han besado.

Esta noche extraordinarios festejos en honor del rey inglés.

Los militares y la Solidaridad En los círculos políticos se comentaba.

mucho esta tarde la actitud en que se han colocado los militares frente á la Solidaridad Catalana declarándose enemigos de la misma.

Los estudiantes de Farmacia

Los estudiantes de Farmacia se han reunido esta tarde en un cinematógrafo de la calle de Atocha acordando por 155 votos contra 15 continuar en la huelga.

Se cree, no obstante, que mañana entrarán en clase como lo hicieron ayer.

Todo vá bien

El Sr. Maura ha afirmado hoy de nuevo que el gabinete en pleno marcha muy acorde, no existiendo en su interior ninguna disidencia.

Lo que dice la prensa

«El País» publica una carta desmintiendo haya tratado de inculco al pueblo de Madrid.

«El Imparcial» habla del presupuesto de Gobernación y aconseja se separen del mismo las atenciones de Correos y Telégrafos.

«El Liberal» concede mucha importancia á la representación de 16 diputados que tendrán los carlistas en el futuro Congreso y hace observar que después de esta triunfo de los carlistas se nota gran movimiento en las regiones en que predomina el carlismo y que sus personajes mas salientes hacen ahora una vida muy activa.

Sueña el colega en una próxima crisis.

SECHTESOL.

De la Casa Gaceta Correas y Compañía

Cotización en Barcelona á las 16'40 de la tarde del día 30 de abril de 1907:

Table with 2 columns: Item and Price. Items include interior, Amortizable, Colonial, Nortes, Alicante, Orenses, Exterior, Interior, París, Londres.

CARLOS G. ESPRESATI

Corredor de Comercio

Se reciben órdenes para operaciones de bolsa.

Subasta

El Boletín Oficial de esta provincia correspondiente al 8 del actual, anuncia la subasta de la alquería llamada de los Huérfanos, comprensiva de 239 hanegadas, sita en este término, partida de Fadrell.

Dicha subasta tendrá lugar el día 3 del próximo mes de mayo á las once de la mañana, en el juzgado de instrucción de esta, por el tipo de 174.222 pesetas á la alza en diez lotes.

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO OCULISTA

Ex-Ayudante de las clínicas de los Doctores

Barraquer y Monacho de Barcelona.

CONSULTAS DE 9 A 12 MAÑANA

Y DE 3 A 4 TARDE

Plaza del Rey, 24, CASTELLON

SE VENDE

el acreditado establecimiento de botería de la Viuda de Antonio Chermá, sita en la calle de San Félix número 3, Castellón. Informarán en el mismo.

Academia de Contabilidad

MERCANTIL

Desde 1.º de febrero ha quedado abierta al público la Academia de Contabilidad Mercantil por partida doble, dirigida por don Juan Pagá Alvarado, autor del Manual práctico al alcance de todos y de otras obras análogas á la misma enseñanza.

CARDONA VIVES, 33, 2.º

Imp. á c. de V. Bayo

# ANUNCIOS

## Bazar de Calzado — DE — FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido a mano de todas clases y precios  
Elegancia, Comodidad y Economía  
Van que visitar el Establecimiento  
S. Ghermá, 46.-CASTELLON-G. Ghermá, 46.  
Frente a la iglesia de San Miguel

### Emplastos Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del Doctor WINTER



Curan reumatismo, resfriados, dolor de riñones, dolor de espalda, dolor de pulmones, lumbago, ciática, contusiones, etc., etc.

Los EEMPLASTOS perforados americanos de feltro rojo del doctor Winter, infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados y devuelven á los enfermos la salud.  
Estos EEMPLASTOS son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras, en sus períodos mensuales.

Los emplastos de feltro rojo, del Dr. Winter, son los únicos verdaderos y eficaces. Cuidado con las imitaciones. Exíjase siempre la marca del Dr. Winter. Curan como por encanto. Boticas y Droguerías.

Fundada 1752.

### Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vértigos, Somnolencia, Legañas, Saca, Alimento Fétido, Bata de Estómago, Indigestión, Diarrea, Falta del Hígado, Fiebre, y los desórdenes que dimanar de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.  
40 Píldoras en Caja.

Fundada 1847.

### Emplastos Porosos de Alcock

Remedio universal para dolores.

Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

Agentes en España: J. URIACH & Co., BARCELONA.

## CLINICA

— DE —  
Enfermedades de los ojos  
DEL DR. MARIN

8 = Plaza de la Paz = 8 CASTELLON

Ex-ayudante del doctor R. Aguilar, ex-alumno de las clínicas del Instituto Oftálmico y del doctor Cortés de Madrid.

## DE INTERES á los Propietarios, Industriales y Pasivos

EL CENTRO ADMINISTRATIVO, dirigido por el Jefe de Hacienda jubilado  
**Antonio Flores Puigcerver**  
por una cuota de CINCO PESETAS ANUALES, sirve al abonado en cuantos asuntos le ocurran en todos los ramos de Hacienda, Gobernación, Ayuntamiento y Ferro-carriles; y por tanto al PENSIONISTA abonado, se le servirá además la habilitación, GRATUITAMENTE.  
Para más detalles dirigirse al Centro, Mayor, 49

## Metil cineona Cuartiella

Licor antipalúdico que cura rápidamente todas las fiebres intermitentes y palúdicas (terciánas) neuralgias etc. por rebeldes que sean; basta tomar uno, ó dos frascos en la forma que se indica en el prospecto, para conseguir la cura radical.  
**Tesoro-estomacal Cuartiella**  
Se consigue la pronta curación, de las enfermedades, y molestas afecciones del estómago é intestinos, con el **antigastrálgico Cuartiella**.  
Hasta la fecha circulan, y han circulado, infinidad de especialidades, que bajo diferentes nombres conocemos, pero la mayoría de ellas, si bien aparentemente, y por cortos momentos alivian los dolores y mal estar del paciente, nunca llegan á una curación radical, pues existe en su composición química, ya sea la morfina, ya la cocaina etc., etc. que las más veces producen trastornos en el organismo incurables.  
Todo esto no sucede, y se evita tomando y usando el **Tesoro-estomacal CUARTELLA**, que por sus excelentes condiciones y propiedades terapéuticas, sustituye con ventaja á la mayoría de las especialidades hasta hoy conocidas.  
¡Enfermos del estómago é intestinos, si queréis curaros lo conseguiréis con el uso del **Estomacal CUARTELLA!**  
Ambos especialidades de venta Farmacia del autor, D. JOAQUIN CUARTELLA  
Artana (Castellón) y en las principales Farmacias y Droguerías.

## MAPA DE LA PROVINCIA DE CASTELLON

por el Capitán Don Miguel Abriat

Artísticamente acaba de editar la acreditada litografía de Ortega, de Valencia, el mapa de la provincia de Castellón, obra del Capitán Don Miguel Abriat. Contiene este acabado trabajo, con los más insignificantes detalles, la expresión de la Cabeza de partido, Ciudad, Villa, Ermitas, lugares, Puertos construídos y en construcción, Faros, Lagos, Ríos, Estaciones férreas, telefónicas y telegráficas, Aduanas, puestos de la Guardia civil y Carabineros, Diócesis á que pertenece cada población limes del partido judicial, etc., etc. También contiene un cuadro sinóptico de marchas que sirve para conocer la distancia en kilómetros que separa cada población de todas las demás de la provincia. Se halla de venta al precio de SEIS pesetas en las principales librerías de la provincia. Se reciben encargos en casa del autor: Mayor 102.—CASTELLON.

### EMULSION NADAL

Única con 80 por 100 aceite hígado bacatoo noruegu 1.º glicero-  
fosfatos é hipofosfitos cálc, sosa y glicerina.

ES LA MEJOR Y MÁS AGRADEBLE

Analizada por Dcs. Bonet de la Universidad de Madrid, y Codina Llan-  
güa de Barcelona; con aprobación y dictamen de los Colegios de Médicos y de Far-  
macéuticos de Barcelona y de empuñados Doctores.

Es crema fluida, inalterable, inodora, alimenticia, medicamento tónico estu-  
mulante del desarrollo físico, crecimiento huesos, salida dientes. Eficaz para niños y viejos,  
personas débiles, embarazo y lactancia, enfermedades conutivas, convalescencias, diabete-  
tes, gota, dolores, nervios, tos, bronquitis, tisis, escrófula, linfatismo, raquitismo etc.

MEALLA DE PLATA, Exposición Atenas 1903. Venta: Farmacias y droguerías.

## Pasta "ESPECIAL" PARA SOPA

Deben comprarla todos los amantes de una buena salud y de gusto exquisito en la fábrica de

### ANTONIO PORCAR

Plaza del Rey D. Jaime, núms. 32 y 33  
CASTELLON

## Consultorio Médico

de enfermedades de los pulmones, del corazón y hemorrágicas y sífilis; nuevo tratamiento farmacológico de la tuberculosis pulmonar; asistencia á partos.  
**DOCTOR J. ROMEU GUALLADO**  
Oficial-Médico por oposición del Cuerpo de Sanidad Militar; Ex-Interno por oposición de la Facultad de Medicina de Valencia; Ex-alumno pensionado por oposición de la Universidad de la misma ciudad; Perito-Químico, etcétera.  
Horas: Con pago, de 10 á 12 de la mañana. Gratis, de 12 á 1 de la tarde.  
Mayor, 62, bajo, Castellón

## Fostogiticoal todado CALDUCH

Medicamento precioso para combatir el raquitismo y las escrófulas. Favorece el crecimiento de los niños y aumenta el apetito, el color y las fuerzas. Sustituye con grandes ventajas al aceite de hígado de bacalao.

## Préstamos á comerciantes

É INDUSTRIALES

con su firma á interés legal. Sobre inmuebles, nudas propiedades, usufructos, sueldos, etc.  
Solicitar enviando sello á P. Fernández, 20, Hurtado Anéaga, Bilbao.

## HEMOGENOL CALDUCH

Medicamento precioso en la CLOROSIS en fermedad frecuente en las jóvenes, caracte-  
rizada por el color amarillento ó verdoso de la piel, falta de fuerzas, ausencia del apetito y dolor de estómago ó cabeza.  
BASTA TOMARSE UN SOLO FRASCO DE HEMOGENOL CALDUCH para que disminuya el cansancio, aumente el apetito aparezca el color, cese el dolor de estómago ó cabeza y renazca la alegría.  
En la LEUCORREA ó FLUJO BLANCO en la DISMENORREA ó menstruación exagerada y en la AMENORREA, siempre que estas afecciones reconozcan por causa una alteración de la sangre, los resultados que se obtienen con el HEMOGENOL CALDUCH son seguros y satisfactorios.  
De venta en la farmacia de D. Pedro Rodríguez, Pi Margall, 5, Castellón y en casa del autor, Mayor, 1 Villarreal.

## GRANDES VIVEROS

de árboles frutales de todas clases, árboles y arbustos para jardines parques y paseos.  
Precios por correspondencia:  
**Francisco Tirado**  
horticultor, Camino del Mar, Castellón.  
**5 pesetas diarias**  
pueden ganar en su casa todas las personas de uno ú otro sexo que soliciten trabajar por nuestra cuenta. Artículo novedad elegante y fácil. Se enviará á quien lo solicite elegante muestrario é instrucciones.  
LA SOCIEDAD INGLESA  
Puertaferriera, núm. 13, 2.º, 2.ª, Barcelona.

# HAY QUE PREVENIRSE:

Viene la compañía Guerrero-Mendoza y Castellón se presentará en nuestro elegante coliseo como sabe hacerlo siempre que de un acontecimiento se trata. Para ello **JUAN MARTÍN BUSUTIL** infinidad de sedas para vestidos y blusitas á precios que no se conciben. Tiene además jabón María Guerrero, cinturones Reina Victoria, corbatas Mendoza, gasas Infanta, plisadas y con ruchés, blusitas bordadas desde 5 pesetas, 4 modelos 4, exclusivos de la casa en manteletas de gasas negras, advirtiéndole que las mismas pueden hacerse en 4 colores 4.

## Juan Martín Busutil

Siempre gangas y una existencia en fantasías que no tiene rival. Pañería muy barata  
Cuatro Esquinas \* CASTELLÓN \* Cuatro Esquinas  
Agua Colonia Inglesa, Guantes y corbatería. Tiras bordadas á precios de fábrica.

LA MAS ANTIGUA **Drogueria Catalana** PRECIOS SIN COMPETENCIA

Completo surtido en Perfumería, Pinturas **HIPOLITO VILA** Fotografía, Especificos, Ortopedia, etc.

Año 11  
Precios  
Castellón al m  
Fuera, trime  
ANUNC  
RECLAMOS  
PIDA  
Número  
La  
LOS LIBE  
de se han reu  
tos del Senado  
Asistieron l  
ro Ríos, Equi  
Vitanueva, L  
Gasset, Alba,  
Romanones, D  
Amós, Pérez  
do, marqués  
ga, Celleruelo  
Los demás  
ausentes, envi  
El Sr. Mor  
la conferencia  
con el Sr. Ma  
cedía 25 sena  
mero quo á su  
El marqués  
mentó de la pe  
victimas los lí  
en las pasadas  
muchos de los  
festó la necesi  
represalis cua  
El Sr. Mon  
mente la comp  
quo de 25 sen  
bierno, s reu  
brados los esc  
tuyendo la Alt  
80 eran liberal  
del gobierno,  
había dado un  
política, desp  
quienes por lo  
partido dinást  
Había tambie  
Vega de Arni  
represalias. D  
cometi los pon  
había suspendi  
mientos libera  
y enviado, ade  
pios delegados  
ejercer presión  
En vista de l  
Ríos deauróse  
competi del p  
nadores.  
Los Sres. V  
de Romanones  
términos que  
Por unanim  
plio voto de co  
que éste signif  
do liberal recal  
guien propuso  
miento, oponié  
diciendo que d  
sentido revol  
El Sr. Morat  
pleta, excepto  
liberales tenga  
luchar. Dicha  
acto continuo  
unión, quedand  
dirigir los trab  
EL REY ED  
ris que ayer lle  
la estación del  
ban el embajad  
de Negocios E  
potiña. Eduard  
to riguroso, se  
donde se hosp  
NOTICIAS I  
fian de Barcelo  
—Ha llegado  
sorio y Gallard  
inmediatament  
—En los síre  
che que se pue  
ministeriales n  
elecciones de s  
—El Diario  
to en el que ce  
dril que explo  
que algunos la  
pero otros lo h  
El mismo pe  
se abran las Co  
puedan hablar  
que se les dirij  
Termina lam  
do al Ejército,  
imponerse á lo  
LOS CARLI  
—El Sr. Vazu  
ante un grupo  
Correspondenc  
Solidaridad, y  
alcance que el  
realizado su fir  
mentos que la  
carlistas y rept  
Reconoce qu  
fuerza indisut  
de que sería m